

议会选举遭重创 外交舞台刷存在感 安倍访欧 “醉翁之意不在酒”

张永恒 张小林



★ 环球热点

当地时间7月5日下午,日本首相安倍晋三抵达比利时,开启欧洲6国之行。安倍此次访欧一周,日程格外密集。日本时事通讯社称,自民党在东京都议会选举“历史性大败”后,安倍晋三试图借“外交成果”扭转不利形势,彰显政治存在感。

密集日程引争议

据日本共同社报道,当地时间6日上午,安倍晋三在布鲁塞尔的北约(NATO)总部与秘书长斯托尔滕贝格会谈,之后出席与欧洲理事会主席图斯克的日欧定期首脑会谈,敲定日欧经济伙伴关系协定(EPA)框架协议。下午,在德国北部城市汉堡的美国总领事馆与美国总统特朗普、韩国总统文在寅会谈。

当地时间7至8日,安倍晋三参加在汉堡举行的G20峰会。此后,安倍晋三将分别访问瑞典、芬兰、丹麦和爱沙尼亚。这是安倍晋三作为日本首相首次访问以上四国。

对于安倍晋三此次访欧行程,媒体早有评论。日本时事通讯社此前称,在G20峰会上,安倍晋三计划举行多场双边会谈,并彰显“领导能力”,将公开表示支持全球自由贸易,并将敦促各国关注朝鲜半岛形势,向朝鲜联合加压力。访问北欧三国时,安倍晋三将与这些国家领导人就北极圈共同开发、应对恐怖主义等交换意见。除经济议题外,加强与欧洲的安保合作,成为日本的重要目标。而安倍晋三访欧之行承受着必须取得外交成果的压力,“在国内执政被动摇的情况下,用外交来吸引关注”。

朝日电视台称,目前的情况,无论内政外交,对于安倍晋三的政治手腕都是巨大考验,安倍晋三计划用外交来挽回不利局面。但也有很多声音批评安倍晋三在“逃避责任”。自民党已经同意将于本月10日在参众两院召开联合审查会议,审议加计学园丑闻,但安倍晋三以外访为由缺席,不免让人觉得是在党内动荡期和问题敏感期避风头。

积极外交挽民心

自民党在东京都议会选举惨败给安倍晋三政权以重创。《金融时报》称,东京都知事、前日本防卫大臣小池

百合子的新政党“都民第一会”获胜,这一结果撼动了最近几年日本政治的稳定局面,小池百合子领导的全新政党将在日本首都发挥主导作用。这带有一个隐含的威胁,她可能会在全国大选中对自民党发起类似攻势。法国国际广播电台称,安倍政权领导的自民党沦陷东京,其国政运营和政策的推进必将受到很大的阻力。而选举的结果,也是安倍政权失去民心,开始大滑坡的一个象征。

据《亚洲时报》报道,7月4日,安倍晋三表示,自民党必须要认真看待选举结果,并深刻反省,赢回国民对自民党的信任,“我们必须真切地接受批评,并全力以赴,回到当初赢得政权的初心。”

中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东指出,对于安倍政权来说,外交是得分点。东京都议会选举惨败,安倍晋三欲借力欧洲之行挽回民心。“希望7月上旬在德国召开二十国集团(G20)首脑会议时展开积极的外交。”据日经中文网报道,安倍晋三7月3日在东京都议会选举惨败之后举行的临时高层会议上如此表示。

“安倍晋三善于在政治中制造噱头,来吸引选民和日本媒体的注意力。最近安倍晋三丑闻不断,民众对安倍政府的支持率下降,东京都议会选举,自民党惨败。此次访欧,安倍晋三想通过外交上的成绩来扭转如今的难堪局势,挽回国内的负面影响。尤其日本首相很少去北欧国家进行访问,此次北欧之行具有开创性的意义。”外交学院国际关系研究所教授周永生在接受本报采访时说。

政治前景暂“光明”

安倍晋三的此次访欧之行已取得外交成绩。据日媒报道,日前,日本首相安倍晋三与欧洲理事会主席图斯克宣布日欧经济伙伴关系协定(EPA)谈判达成了框架协议。与俄罗斯总统普京就加快在北方四岛的共同经济活动具体项目磋商达成了一致。与印度总理莫迪就推

进包括美国在内的三国防务合作达成一致。据《印度时报》日前报道,印度孟加拉湾附近举办的“马拉巴尔”联合军事演习将于7月10日开始,参加演习的印度、美国以及日本三国都为此演习部署了其最大的战舰。

就日欧达成的EPA框架协议,吕耀东分析说,安倍晋三一方面是做给日本国民看,通过自主外交,向国民证明自己的能力。另一方面,是做给美国看。美国退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)后,日本想借助美国来掌控亚太区域的经济合作的愿望落空了,日本与欧洲达成EPA框架协议,想引导美国重新回归TPP。而美国方面也察觉到了这一点,美国《纽约时报》6日的报道称,日欧达成EPA框架协议,是对美国总统特朗普的挑战。G20汉堡峰会前,日本和欧洲迅速推进其双边贸易协定,将在汽车等重要行业孤立美国。

安倍晋三的此次欧洲之行及其外交成绩能否挽回民心?

周永生表示,欧洲6国之行,有助于转移日本国民的注意力,急速下降的支持率也可能会有有一定的回升。但加计学园等丑闻还在发酵,日本媒体已经注意到了安倍晋三此次出访的“另一种”目的,所以说完全挽回民心的愿望可能会落空。

谈及安倍晋三的政治前景,周永生说:“从民众对安倍政府的支持率来看,《每日新闻》显示的支持率是36%,共同社显示的支持率是44%,《朝日新闻》显示的支持率是38%,与日本此前的其他首相相比,支持率还是很高的。日本内阁的支持率一般到20%左右的时候,才算是危险区,所以安倍政府的支持率离危险区还较远。目前日本还没有能够取代安倍晋三的人物、取代自民党的政党,安倍晋三还会长期执政,但这个长期执政是相对的,还要看接下来的局势会向哪个方向发展。”

题为安倍(左二)携夫人于当地时间7月5日抵达比利时布鲁塞尔 来源:环球网

数字天下

260万人

日前,联合国秘书长古特雷斯在乌克兰首都基辅说,联合国支持一切有助于解决乌克兰东部冲突问题的机制,如“诺曼底模式”四方会谈(法国、德国、俄罗斯、乌克兰)、乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、欧安组织、俄罗斯)等。

乌克兰总统波罗申科在记者会上说,联合国在解决乌克兰东部冲突方面作出重要贡献,联合国人道主义援助项目至今已使乌克兰东部冲突地区的260多万人受益,希望联合国继续加大参与解决乌克兰东部冲突的力度。

60.41%

日前,据蒙古国总统选举委员会公布的最终计票结果,民主党总统候选人巴特图勒嘎在总统选举第二轮投票中,以明显优势获胜。

统计显示,在7月7日举行的第二轮投票中,巴特图勒嘎获得约61.1万张选票,他的对手蒙古人民党候选人恩赫包勒德获得约49.7万张选票,当天选民投票率为60.41%,符合法定数字。

8日凌晨,巴特图勒嘎举行新闻发布会自行宣布在蒙古国总统选举中获胜,并向支持者表达谢意。他说,总统选举以民主党的胜利尘埃落定,剩下的就是要紧张地投入到各项工作中。巴特图勒嘎在竞选纲领中提出复兴国家经济的“蒙古必胜”口号,引起选民共鸣,据分析,大批年轻选民和希望国家强大的选民把选票投给了巴特图勒嘎。

5万人

日前,土耳其媒体说,自2016年末政变发生以来,土耳其已有5万多人因与事件主谋“居伦运动”有关而被判刑。

据土耳其阿纳多卢通讯社报道,土耳其司法部长贝基尔·博兹达7日说,自2016年7月发生未遂政变以来,已有超过5万人被判刑入狱,检察机关仍在对约16.9万名嫌犯执行司法审判程序。此外,仍有8000多名嫌犯在逃。去年7月15日土耳其发生未遂政变,造成近250人丧生。土政府指责政变系居住在美国的土耳其宗教人士居伦主谋,一再要求美方将其引渡回土耳其,并将其领导的“居伦运动”列为恐怖组织。

16亿美元

日前,欧洲理事会主席图斯克在G20领导人峰会前的一场记者会上说,目前“地中海路线”(从利比亚进入意大利)移民问题仍然严重,解决非法移民问题不仅是欧盟国家的责任,也需要G20成员的努力和国际社会的团结合作。

图斯克表示,应冻结走私犯的资产并实行入境禁令,以坚决打击走私行为。人口走私已呈现组织化,仅在利比亚,去年走私犯获利就达到16亿美元,这给走私犯提供了和恐怖分子勾结的资本,进一步威胁利比亚的稳定。

(均据新华社电)

科技创新 造福上班族

李嘉田

在现代社会,大部分普通上班族的生活紧张又规律。在朝九晚五、日复一日的忙碌中,你是否偶尔会觉得身心疲惫?别担心,有了下面这几种“神器”,轻松工作不是梦。

工作时,很多人要一直面对电脑,保持一种姿势。时间久了,很容易感到疲劳,甚至还会因为姿势不正确而伤到脊椎。目前,市面上出售的大部分电脑桌高度是固定的,很难满足每个人的坐姿需求。为了改变这种状况,日本一家公司设计出一款独特的电脑桌,它最大的亮点是可以被调节成半躺模式。此前也有电脑玩家自制过类似的桌子,但这款电脑桌的设计者希望通过更专业的技术进一步完善这一构想。这种电脑桌采用人体工学设计,用户不仅可以采用半躺的姿势来操作电脑,还可以放低键盘台面,用最舒服的姿势来敲击键盘。同时,配合长臂支架,用户还可以把屏幕调整到最佳观看距离和角度。有了这种电脑桌,白领一族再也不用担心自己的颈椎了。

除了神奇的电脑桌,还有强大的办公桌。最近,美国一家众筹网站推出世界上首款移动智能便携办公桌,它在几秒钟之内能把行李箱变成一个工作站。对于经常出差的人来说,在各种场合都要带笔记本电脑处理紧急公务。他们需要一种更高效、更符合人体工程学设计的方案,这款办公桌就是专门为此而生。它适用于所有类型的行李箱拉杆,能够根据不同直径的拉杆调整尺寸,并且固定得非常牢固,基本上可以承受各个尺寸的笔记本电脑。

办公室里突然响起一声惊呼,又有人打翻了水杯,把办公桌弄得狼藉一片。想必很多人有过这种体验。擦桌子事小,如果弄坏了电脑或者损毁了一些重要文件,就会特别麻烦。最近,英国出现了一款被称为“神奇杯”的咖啡杯,即使杯子倒了,里面的液体也不会洒出来。这款杯子带有自动闭合功能的杯盖,一旦感应到杯子要侧翻,会在0.15秒内自动闭合。在这样的反应速度之下,无论杯子是被碰撞到地上,还是在桌面上翻倒,“神奇杯”都可以确保液体不会洒出,或仅有极少量洒出。

现在,科技发展越来越体现“以人为本”的理念。未来,一定有更多的科技产品给人们的生活和工作带来便利。



图为可调节电脑桌 资料图片



7月9日,伊拉克总理兼武装力量总司令海德尔·阿巴迪宣布,政府军在摩苏尔战役中取得胜利。图为伊拉克人聚集在首都巴格达市中心的解放广场,庆祝摩苏尔战役胜利。

新华社发

土耳其入欧 难于上青天

黄江林

土耳其是否要申请加入欧盟的问题举行全民公投。”有分析认为,虽然欧洲议会的决议对土加入欧盟的进程影响力有限,但该事件显现出双方的分歧不断加大。

各取所需

几十年来,土耳其致力于加入欧盟,始终未如愿。直到2005年,双方才启动入欧谈判。但由于不少欧盟国家对土耳其充满疑虑,进展十分缓慢。

法新社援引埃尔多安的话称:“54年来,土耳其一直在欧盟大门外等待。”土耳其“入欧梦”如此强烈的原因是多方面的。路透社分析认为,欧盟是土耳其最大的投资来源地和贸易伙伴,在经济上对土耳其极具诱惑。自埃尔多安2003年执政以来,土耳其为加入欧盟进行了一系列经济改革。与欧盟在经贸上的合作,带动土耳其经济飞速增长。这也不断巩固着埃尔多安的执政基础。

另一方面,欧盟对土耳其也不是无欲无求。上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚认为:“从地缘政治角度看,土耳其横跨亚欧、沟通东西,扼守战略要冲,是欧洲与中东其他国家之间的一道屏障。作为中东大国,土耳其也是欧盟在中东的战略支撑。从当下形势看,欧盟需要土耳其这个“阀门”,以控制难民涌入欧洲。这给土耳其增加了不少谈判筹码。”

据悉,2016年3月,土耳其同意协助控制通过该国

涌入欧盟的难民潮。作为交换,欧盟承诺加快土耳其“入欧”谈判进程。

渐行渐远

土耳其《自由报》调侃道,“欧洲议会的投票是个巨大的讽刺,毕竟土耳其入欧问题还仅停留在纸面上。”漫长而曲折的谈判似乎早就消磨掉了土耳其人的耐心。路透社援引欧盟官员的话称,“至少目前来看,土耳其和欧洲渐行渐远。”

英国《金融时报》认为,埃尔多安平息国内政变后,与俄罗斯关系渐暖,“由于地区安全上的共同利益,很多事实都促使安卡拉和莫斯科越走越近。”

英国《卫报》刊文称,虽然欧盟对土耳其这一“伙伴”充满疑虑,但双方都清楚地知道,谁也离不开谁。但可以肯定,土耳其不可能马上加入欧盟。双方目前的关系已经倒退到“为谈判而谈判”的境地。

“从根本上说,欧盟在心理上很难接纳来自伊斯兰世界的土耳其。这种宗教文化心理上难以逾越的鸿沟是问题的症结所在。而近来连续不断的恐袭和巨大的难民潮,使得欧盟上下患上了严重的‘伊斯兰恐惧症’。另一方面,土耳其也越来越意识到,维持在东西方之间的战略平衡更符合其国家利益。未来,欧盟虽然不会对土耳其关闭大门,但土耳其入欧的可能性将不断减小。”孙德刚如是说。